
Abstrakt 

 

Tato rigorózní práce se věnuje ochraně životního prostředí, resp. jeho vybraných složek, 

vlastnickému právu a střetům, ke kterým dochází mezi těmito dvěma ústavně zaručenými 

právy. Cílem této práce je poskytnout souhrn omezení výkonu vlastnického práva, která 

vyplývají ze zvolených složkových zákonů. Tato práce se zaměřuje na omezení dotýkající se 

vlastníků nemovitostí, konkrétně pozemků. Práce je rozdělená do dvou částí, kdy první část 

práce se věnuje úvodu do problematiky. Druhá část práce poskytuje detailní rozbor právní 

úpravy jednotlivých složkových zákonů směřující k ochraně životního prostředí.  

První kapitola definuje ochranu životního prostředí, vymezuje základní pojmy a blíže 

se věnuje zakotvení ochrany životního prostředí v ústavním pořádku České republiky. Druhá 

kapitola, krom definice vlastnického práva, jeho předmětu, charakteristice a ústavněprávním 

základu, pojednává o zákonném omezení vlastnického práva i s ohledem na zákon o 

vyvlastnění. Třetí kapitola práce nastiňuje vztah ochrany životního prostředí a vlastnického 

práva.  

Druhá část práce poskytuje detailní rozbor zvolných složkových zákonů, a to zákona o 

ochraně přírody a krajiny, zákona o vodách, zákona o lesích a zákona o ochraně zemědělského 

půdního fondu. Pátá kapitola věnovaná zákonu o ochraně přírody a krajiny shrnuje základní 

principy ochrany, mnohá omezení výkonu vlastnického práva spočívající mimo jiné 

v předkupním právu státu, v přístupu do krajiny či v obecné ochraně uvedenými prostředky 

ochrany. K zajištění ochrany přírody a krajiny lze přistoupit i k vyvlastnění či omezení výkonu 

vlastnického práva. Šestá kapitola věnovaná zákonu o vodách, mimo podmínek pro obecné 

nakládání s povrchovými vodami, shrnuje omezení vlastníka pro výkon určitých činností či 

omezení vlastníka nemovitosti, které se nacházejí v chráněné oblasti, pásmu či v sousedství. 

Sedmá kapitola shrnuje omezení vlastníka lesního pozemku, která plynou ze zákona o lesích, a 

jeho povinnosti spojené s péčí a hospodařením. Osmá kapitola se zabývá právní úpravou 

ochrany zemědělského půdního fondu. Omezení vlastnického práva zde plyne ze stanovených 

povinností, pravidel pro odnětí půdy ze zemědělského půdního fondu a v povinnosti hradit 

odvody.  
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